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SLOVENCI V ZAMEJSTVU 

Pregled zgodovine Slovencev v za
mejstvu med 1918 in 1945* treh av
torjev je prvi celotnejši prikaz zgodovine 
razvoja Slovencev v Italiji, Avstriji in 
na Madžarskem od prve svetovne vojne 
do zmage nad fašizmom v letu 1945. 
Posamezna poglavja so napisali dr .Mi
lica Kacin-Wohinz o Slovencih v Italiji 
do leta 1941, dr. Tone Zora o Slovencih 
v Avstriji in na Madžarskem do leta 
1945 ter o boju za mejo po maju 1945 
in dr. Tone Ferenc o osvobodilnem 
boju primorskih Slovencev. 

Prvi del knjige Slovenci v zamejstvu 
obsega tri poglavja s pregledom polo
žaja Slovencev v Italiji, Avstriji in na 
Madžarskem med leti 1918 in 1941, 
drugi del Program zedinjene Slovenije 
v NOB s pregledom osvobodilnega boja 
na Primorskem, Koroškem in boja za 
mejo. Zgodovinskemu delu knjige je 
dodan obsežnejši pregled literature o 
zgodovini Slovencev v zamejstvu s šte
vilnimi zemljevidi. 

Iz predgovora h knjigi zvemo, da so 
zgodovinarji napisali zgodovinski pre
gled na pobudo Zavoda za šolstvo SRS 
in DZS, delo pa je pregleden, sistema
tičen ter s številnimi fotografijami in 
drugimi dokumenti dopolnjen neke 
vrste učbenik, priročnik za učitelje in 
profesorje zgodovine na osnovnih in 
srednjih šolah. 

Pregled zgodovine Slovencev v Ita
liji je zaradi svojega obsega in Široko 
zastavljene problematike najzanimivejši 
in najobsežnejši, saj zavzema dobro po
lovico knjige. Ob obsežnem prikazu 
razmer pred prvo svetovno vojno, vpra
šanj razmejitve leta 1914, pregleda go
spodarskih, socialnih in upravnih raz
mer v Julijski krajini, političnih razmer 
pod okupacijo, v dobi meščanskih de-

* (DZS 1974, Pregled zgodovine 1918— 
1945, notranja oprema Hilarij Frančeškin, 
zunanja oprema Nadja Furlan, str. 326.) 
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mokratičnih vlad je jedro prvega po
glavja zgodovinski pregled fašističnega 
nasilja in procesa raznarodovanja v 
obdobju fašistične vlade s sočasnimi 
začetki narodnoosvobodilnega odpora 
in komunistične organizacije na Pri
morskem. 

Drugo poglavje, Slovenci v Avstriji, 
uvaja pregled položaja Slovencev pred 
prvo svetovno vojno, etnične podobe 
južne Koroške, njenega gospodarstva 
in socialnega položaja Slovencev v prvi 
avstrijski republiki. Jedro poglavja je 
natančen pregled koroškega plebiscita 
10. oktobra 1920 z vsemi posledicami 
za slovensko narodno skupnost na Ko
roškem in prikaz nastajanja nacizma, 
priključitve Avstrije nacistični Nemčiji 
in posledic za slovensko manjšino. 

Kratko tretje poglavje na nekaj stra
neh strnjeno prikazuje položaj Slo
vencev v Porabju. 

V drugem delu knjige, Slovenci v 
zamejstvu, je v treh poglavjih prikazan 
osvobodilni boj primorskih Slovencev 
od poletja 1941 do osvoboditve, na
rodnoosvobodilni boj na Koroškem od 
leta 1942 do maja 1945 in krajši oris 
boja za meje po maju 1945 na Primor
skem in Koroškem. 

Čeprav so avtorji kar trije zgodovi
narji, so posamezna poglavja napisana 
sistematično in pregledno, to pa daje 
bralcu vtis, kot bi jih bil napisal en 
sam. To pomeni ob zelo bogatem sli
kovnem in drugem dokumentarnem 
gradivu, med drugim je šestnajst po
sebnih zemljevidov, kompaktno celoto 
in s tem privlačno branje tudi za ne-
zgodovinarje in nešolarje. 

Knjiga Slovenci v zamejstvu je izšla 
v času, ko so vprašanja o Slovencih 
onstran državne meje še vedno močno 
pereča in problemi slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji, Avstriji in na 
Madžarskem še v marsičem nerešeni. 
Celoten pregled zgodovine Slovencev v 
zamejstvu med 1918 in 1945 omogoča 
bogato informacijo najširšemu krogu 
bralcev, tako v Sloveniji kot v zamej

stvu, z aktualno in strnjeno prikazano 
problematiko pa pomeni hkrati močno 
družbenopolitično in nacionalno anga
žirano znanstveno zgodovinsko delo. 


